
 

藤沢市教育委員会１月定例会会議録 
 

                日 時  2014 年（平成 26 年）１月 16 日（木） 

午後３時  

                      場 所  森谷産業旭ビル４階 第１会議室    

 

 

１ 開 会 

２ 会議録署名委員の決定 

３ 前回会議録の確認 

４ 教育長報告 

  (1)  臨時代理の報告（教育委員会事務局職員の人事異動）について 

  (2) 平成 25 年 12 月藤沢市議会定例会の開催結果について 

５ 議 事 

  (1) 議案第２９号 市議会定例会提出議案（藤沢市社会教育委員に関する条例の一部

改正）に同意することについて 

６ その他 

  (1) 藤沢市立小学校における個人情報入りＵＳＢメモリーの紛失について 

  (2) 学校事故防止検討委員会報告書（案）について 

７ 閉 会 
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出席委員  

    １番  吉 田 早 苗 

    ２番  赤 見 恵 司 

    ３番  阪 井 祐基子 

    ４番  関 野 真一郎 

    ５番  井 上 公 基 

 

出席事務局職員 

  教育次長      渡 部 敏 夫      生涯学習部長    永 井 洋 一 

 教育部長      吉 田 正 彦   生涯学習部参事   上 野      進 

 教育部参事     中 島 徳 幸   教育部参事     杉 山 哲 己 

教育部参事     吉 住   潤     教育部参事      神 尾 友 美 

教育指導課長    小木曽 貴 洋   学校施設課長    髙 橋 幹 弘      

教育総務課主幹   新 田 昌 幸   生 涯 学 習 総 務 課 主 幹   斎 藤 隆 久 

学務保健課主幹   村 上 孝 行   生 涯 学 習 総 務 課 主 幹   織 部 朋 子 

学 校 教 育 企 画 課 指 導 主 事   中 村   浩   生涯学習総務課課長補佐   中 川 あをい 

教 育 指 導 課 指 導 主 事   窪 島 義 浩      生涯学習総務課課長補佐   中 島 淳 一 

書    記    西 山 勝 弘 
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午後３時 00 分 開会 

阪井委員長  ただいまから藤沢市教育委員会１月定例会を開会いたします。 

   ここで去る１月１日に逝去されました髙石教育部参事に対し、慎んで

哀悼の意を表し黙祷を行いたいと思います。委員、職員はご起立の上、黙

祷をお願いいたします。（黙祷） 

    ÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷ 

阪井委員長  それでは、会議録署名委員を決定いたします。本日の会議録に署名する

委員は、１番・吉田委員、２番・赤見委員にお願いしたいと思いますが、

ご異議ありませんか。 

(「異議なし」の声あり) 

阪井委員長  それでは、本日の会議録に署名する委員は、１番・吉田委員、２番・

赤見委員にお願いします。 

÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷ 

阪井委員長  続きまして、前回会議録の確認をいたします。 

何かありますか。 

特にないようですので、このとおり了承することにご異議ありません

か。 

（「異議なし」の声あり） 

阪井委員長  それでは、このとおり了承することといたします。 

      ÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷ 

阪井委員長        これより教育長報告を行います。 

（１）臨時代理の報告（教育委員会事務局職員の人事異動）について、

報告をお願いします。 

吉田委員           臨時代理の報告（教育委員会事務局職員の人事異動）について、ご報

告申し上げます。 

教育委員会事務局職員のうち管理職の事務局職員の任命については、

教育委員会定例会会議の議案として提出すべきところ、臨時会を開催す

る暇（いとま）がなく、緊急やむを得ない事情だったことから、藤沢市

教育委員会教育長に対する事務の委任等に関する規則第３条第１項の

規定により、１月２日に臨時に代理したものです。 

このことから同規則第３条第２項の規定により、緊急やむを得ない事

情により教育長が臨時に代理した場合においては、次の教育委員会の会

議に報告しなければならないことから、本日ご報告させていただくもの

です。 

  任免の内容につきましては、議案書３ページ、議案第 28 号のとおり

でございます。それでは、臨時代理書を読み上げます。（臨時代理書朗
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読） 

阪井委員長        ただいまの教育長報告について、ご意見・ご質問がありましたらお願

いいたします。 

  特にないようですので、報告どおり了承することといたします。 

阪井委員長   次に、（２）平成 25 年 12 月藤沢市議会定例会の開催結果について、報

告をお願いいたします。 

吉田委員   平成 25 年 12 月藤沢市議会定例会の開催結果についてご報告いたしま

す。12 月市議会定例会は、12 月２日から 19 日までの 18 日間で開催され

ました。11 月の教育委員会定例会でご審議の上、ご決定いただきました、

「指定管理者の指定」につきましては、本会議において可決され、「藤沢

市一般会計補正予算（第６号）」、湘洋中学校非常用屋外階段設置実施設計

委託料、中学校給食運営管理費（委託料）につきましては、12 月 11 日の

補正予算常任委員会に委託され、討論・採決の結果、賛成多数で可決すべ

きものとされ、その後、本会議において可決されました。 

  次に、子ども文教常任委員会について報告いたします。教育委員会に関

係する案件は、報告案件が３件ございました。報告案件については、（３）

学校生活についてのアンケート調査の結果について、（４）平成 25 年度全

国学力・学習状況調査の結果について、（５）藤沢市立湘洋中学校津波対

策検討結果と教育委員会としての今後の進め方について、この案件は教育

委員会 11 月定例会において説明し、了承された内容について報告いたし

ました。 

  次に、一般質問についてでございますが、教育委員会に関連する質問は、

５人の議員からご質問がございました。質問の件名と要旨について報告い

たします。 

はじめに、みんなの党藤沢の有賀正義議員でございます。件名３「教育

政策について」の要旨１「土曜日授業について」の質問において、現在の

土曜日の教育環境の取り組みについて、文部科学省の動きを受けて、土曜

授業をどのように受けとめているのかについてのご質問がございました。 

 次に、藤沢市公明党の武藤正人議員でございます。件名３「安全・安心

のまちづくりについて」の要旨１「通学路の交通安全の確保について」に

おいて、どのように通学路の安全対策を推進しているのかについて、通学

路合同点検の結果と対策状況について、危険箇所の通学路合同点検の調査

の方法と通学路安全対策検討会議での検討内容について、通学路安全対策

の実現に向けての今後の取り組みについての質問がございました。 

 次に、藤沢市公明党の塚本昌紀議員でございます。件名１「学校教育の

安全安心について」の要旨１「学校事故の対応について」において、学校
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事故を未然に防ぐためのこれまでの取り組みと今後について、隠蔽体質に

陥らないための客観的体制の担保について、学校事故の初動対応と誠実な

対応の教育現場の体制について、傷害事故が起きた場合の給付制度の改善

について、被害を被った児童生徒と加害者の児童生徒の心のケア、若い教

師の周りのフォロー体制の充実の取り組みについての質問がございまし

た。 

 次に、さつき会の井上裕介議員でございます。件名１「学校給食につい

て」の要旨１「給食費等の諸課題について」において、口座振替手数料の

現在の状況と今後の進め方について、未納金の増加と今後の未納対策につ

いて、公会計のメリット・デメリットを含めた状況と、教育委員会として

の考えについてのご質問がございました。さらに、件名２「環境行政につ

いて」では、要旨１「環境行動都市について」において、学校の空調設備

の東日本大震災以降の整備の状況と、熱源導入の考え方についての質問が

ございました。 

 次に、アクティブ藤沢の原田伴子議員でございます。件名１「市民セン

ター主導の「郷土愛・人の和・元気」づくりについて」の要旨１「６月一

般質問のその後と新たな課題について」において、湘洋中学校の避難計画

の変更と非常用屋外階段の設置についての質問がございました。 

以上が、平成 25 年 12 月藤沢市議会定例会の開催結果についての報告で

ございます。 

阪井委員長        ただいまの教育長報告につきまして、ご意見・ご質問がありましたら

お願いいたします。 

阪井委員長        今回の一般質問については回答されているかと思いますが、まだまだ

これから考えていくべき宿題をたくさんいただいたような気がいたしま

す。その一つひとつについて真摯に考え、よりよい方法をこれからも検討

し、考えていっていただきたいと思います。 

  他にありませんか。 

ないようですので、報告どおり了承することといたします。 

     ÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷ 

阪井委員長   議事に入ります前に、議案第 29 号市議会定例会提出議案（藤沢市社会

教育委員に関する条例の一部改正）に同意することについては、藤沢市議

会定例会への提出案件であるため、地方教育行政の組織及び運営に関する

法律第 13 条第６項ただし書の規定により、非公開での審議としたいと思

いますが、ご異議ありませんか。 

(「異議なし」の声あり) 

阪井委員長  ご異議がないようですので、議案第 29 号は、後ほど非公開での審議と
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いたします。 

     ÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷ 

阪井委員長  その他に入ります。 

  （１）藤沢市立小学校における個人情報入りＵＳＢメモリーの紛失につ

いて、事務局の説明を求めます。 

吉住教育部参事   １月７日付で報道発表いたしました藤沢市立辻堂小学校における個人

情報入りＵＳＢメモリーの紛失についてご報告いたします。（議案書参照） 

  １ 概況 

  藤沢市立辻堂小学校の女性教諭が、平成 25 年 12 月 24 日（火）に学校

において私物のＵＳＢメモリーを使用し、その後、冬期休業中にＵＳＢメ

モリーのデータを整理するため自宅に持ち帰る予定でした。12 月 26 日、

当該教諭は、自宅でＵＳＢメモリーが見当たらなかった気がして、ＵＳＢ

メモリーを学校に置き忘れたのではないかと考え、出勤中の同僚教諭に連

絡し、職員室のパソコンに自分のＵＳＢメモリーが接続されてないか確認

を依頼しましたが、接続されておりませんでした。12 月 30 日から１月１

日にかけて、当該教諭は、校長に連絡するとともに自宅を捜索、また、校

長、教頭の協力を得て学校内の捜索をいたしましたが、ＵＳＢメモリーは

発見できませんでした。12 月 31 日午前、校長は市教育委員会に連絡し、

その後当該教諭は学校外での紛失の可能性を考えて、警察に紛失届を提出

しております。 

  ２ 紛失したＵＳＢメモリーに保存されていたデータ 

  （１）当該教諭担当学級の通知票所見の下書き（パスワードによる保護

の 33 名分）、（２）当該教諭担当学級の住所録（児童氏名、保護者名、住

所、電話番号 33 名分）、これもパスワードによる保護を図っております。

その他は記載のとおりです。 

  ３ その他 

１月６日から７日にかけて、校長と当該教諭は保護者宅へ説明と謝罪の

ための家庭訪問を行いました。さらに１月 10 日には、全校保護者会にお

いて説明と謝罪を行ったということです。また、教育委員会の定めます学

校情報セキュリティー規程、教育情報機器の利用に関するガイドラインに

基づき、当該校においても、私物のＵＳＢメモリーへの個人情報の保存は

禁じられていたという状況がございました。 

  昨年 12 月定例会におきまして、中学校でのＵＳＢメモリー紛失につい

てご報告いたしましたが、それを受けて校長会において厳重に注意し、個

人情報の校外への持ち出し、また、私物のパソコンやＵＳＢへの保存を行

わないよう指導したにもかかわらず、このような事案が発生いたしました
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ことについては、まことに残念であり、保護者の方々に対して大変申し訳

なく感じております。１月７日に臨時校長会を開催し、この事故によって

本市学校教育に対する信用が失墜したことを全教職員に自覚をさせ、個人

情報の取り扱いに関するルールの徹底を図ること。とりわけ個人情報を私

物のパソコンやＵＳＢに保存していないかどうかを全教職員が確認した

結果を文書で報告させ、それを受けて校長から教育委員会に報告するよう

指示いたしました。 

阪井委員長  事務局の説明が終わりました。ただいまの説明に対して、ご意見・ご質

問がありましたらお願いいたします。 

赤見委員  私物のＵＳＢメモリーに個人情報を保存することは禁じているという

ことですが、学校備え付けのＵＳＢメモリーを各教員に与えているという

ことですか。 

吉住教育部参事  その辺に関しては、学校ごとにばらつきがあったことも課題ですが、

当該校においては、個人情報を保存するためのＵＳＢメモリーを学校で職

員分用意し、鍵のかかる保管庫に保存するというルールがありました。そ

れについては 12 月の中学校の事故後に職員には再確認をしたということ

です。 

阪井委員長  他にありませんか。 

  ないようですので、了承することといたします。 

     ×××××××××××××××××××××××××××××× 

阪井委員長  次に、（２）学校事故防止検討委員会報告書（案）について、事務局の

説明を求めます。 

吉住教育部参事  学校事故防止検討委員会報告書（案）の内容について、概要をご報告

いたします。（議案書参照） 

  １ 概要 

  （１）「はじめに」として、検討委員会設置の趣旨と２年間の経過説明

をいたします。（２）（３）で平成 24 年度、25 年度の検討委員会の開催の

経過について記載いたします。（４）学校事故防止に向けた具体策、ここ

が中心となりますが、平成 26 年度から実施する具体策としては、①「事

故防止担当職員の設置」では、教職員の事故防止に向けた意識の向上を図

るため、各学校において事故防止担当職員を校務分掌に位置づけ、事故が

発生した際の調査や再発防止に向けた取り組みにおいて、校長や教頭を補

佐するとともに、校内、市内等の事故事例を集約し、事故防止に向けた情

報発信を行うものといたします。②「事故を想定した対応訓練の実施」で

は、事故発生の際、現在でも各学校においてマニュアルがあるわけですが、

そのマニュアルに従って迅速かつ的確な対応が行えるかどうかとして、事
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故を想定した対応訓練を実施します。③「児童生徒、保護者と連携した安

全点検の実施」では、各学校で行われている施設や設備等に対する安全点

検、これもすべての学校で行っておりますが、その質を高めるために児童

生徒の目、保護者の視点からの協力を得ながら安全点検を行うことを学校

の実情に応じた方法で実施をしていきます。④「事故後の調査体制の確立」

では、教育委員会が学校に対し、これまで以上に積極的な指導、助言を行

っていくとともに藤沢市学校事故調査委員会設置要項を定め、重大な学校

事故が発生した際に、外部の有識者を含めた調査委員会を組織するという

ものです。⑤「学校事故についての報道発表の基準」では、学校事故の報

道発表について、これまで明確な基準がなかったので、策定した公表基準

にのっとり今後実施をしていくというものです。また、警察への報告や相

談についても学校と教育委員会が協議し、積極的に行っていくというもの

です。 

  平成 25 年度から実施している具体策としては、⑥「事故事例、ヒヤリ

ハット事例の共有化」では、学校において発生した事故、または大きな事

故につながりかねない事例を全市的に共有するため、教育委員会が集約し、

各学校に対して事例の一覧や事例に基づく啓発資料を配布して、学校の事

故防止に役立てていただきます。⑦「事故防止に向けた研修の充実、啓発

資料の作成」では、事故防止に向けて新たに本年度から臨時的任用職員を

対象とした研修を実施して研修の充実を図っております。また、市内の事

案等を踏まえて教育委員会において啓発資料を作成し、各学校に配布して

おります。⑧「事故の未然防止に向けた指導方法の共有化」では、教職員

によって構成される小学校、中学校それぞれの教育研究会、また学校保健

会といった組織において事故の未然防止の観点から指導方法等の検討を

行い、全市的な共有化を図っていきます。これも本年度組織によって積極

的に推進を始めております。 

  （５）「おわりに」では、具体策を踏まえた今後の取組についてまとめ

ていきます。 

  また、報告書には記載しておりませんが、学校事故について治療費の給

付や補償について、現在、一定の制度はありますが、費用によっては給付

の対象とならないものがあることや、給付に時間がかかり、その間、保護

者に負担をかけてしまうことがあることについても意見交換を行いまし

た。これについては保護者負担の軽減に向けて藤沢市学校事故措置条例に

よる特別見舞金の支給要件を改め、平成 26 年度から実施する予定で進め

ております。 

阪井委員長  事務局の説明が終わりました。ただいまの説明に対して、ご意見・ご質
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問がありましたらお願いいたします。 

阪井委員長  治療費等の補償についてですが、けがの状況によっては症状の固定まで

に長時間を要するものがあると思います。保険においては、症状固定でな

ければ保険金が給付されないというケースもあるので、その辺を考えてい

ただけることは保護者の負担を軽減すると思いますので、積極的に進めて

いただきたいと思います。 

  それから学校事故は障がいとか災害だけでなく、先ほどのＵＳＢメモリ

ーの紛失も大きな学校事故と思いますので、事故を目に見えるものだけで

なく、ＵＳＢメモリーとか名簿の紛失というようなことも事故ととらえて、

検討委員会で検討していただけるようにお願いします。 

阪井委員長  他にありませんか。 

  ないようですので、了承することといたします。 

     ÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷÷ 

阪井委員長  以上で、本日予定いたしました、公開で審議する案件はすべて終了いた

しました。 

  委員の方で、前回の定例会から今日までの間で、報告事項のある方はい

らっしゃいますか。 

阪井委員長  ないようですので、次回の会議の期日を決めたいと思います。２月６日

（木）午後３時から、傍聴者の定員は 20 名、場所は森谷産業旭ビル４階

第１会議室において開催ということでいかがでしょうか。 

(「異議なし」の声あり) 

  それでは、次回の定例会は、２月６日（木）午後３時から、傍聴者の定

員は 20 名、場所は森谷産業旭ビル４階第１会議室において開催いたしま

す。 

  以上で、本日の公開による審議の日程はすべて終了いたしました。 

午後３時 26 分 休憩 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


